转化思想在方程（组）与不等式（组）中的应用

一元一次方程（组）和一元一次不等式（组）的关系可密切了，他们联合在一起的试题近年来在各类考试中频繁出现，给我们带来耳目一新的感觉，下面通过例题来说明这类题的解法.
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一、一元一次不等式（组）的解集转化为方程（组）型

例1.已知关于
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的不等式≤[image: image2.png]


的解集如图所示，则[image: image3.png]


的值为         .

分析：先把字母[image: image4.png]


看作一个未知数，求出不等式的解集，再结合数轴转化为一元一次方程.

解：不等式的解集为[image: image5.png]


≤[image: image6.png]


，结合数轴可知[image: image7.png]


=2，解得[image: image8.png]


=4，故填4.

例2.若不等式组[image: image9.png]x=m=-n>0
x=Fm+n <0



 的解集为[image: image10.png]-1<x <5



，则[image: image11.png](m+n

)2



的值为        .

分析：把[image: image12.png]


、[image: image13.png]


看成已知数，求出不等式组的解集，在由不等式组的解集[image: image14.png]-1<x <5



，转化为二元一次方程组求出[image: image15.png]


、[image: image16.png]


的值.

解：不等式组的解集为[image: image17.png]mAn <x <3m—-n



，因为不等式组的解集为[image: image18.png]-1<x <5



，

    所以[image: image19.png]f
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.故填1.

二、一元一次方程的解转化为一元一次不等式型

例3.已知关于[image: image23.png]


的一元一次方程[image: image24.png]x+m_ 2x-1_




的解是非负数，则[image: image25.png]


与[image: image26.png]


的关系为（    ）
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≥3[image: image28.png]


           B.[image: image29.png]
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             C.[image: image31.png]
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          D.[image: image33.png]
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分析：先把[image: image35.png]


、[image: image36.png]


看成已知数，求出一元一次方程的解，再根据解为非负数，转化为解一元一次不等式.

解：一元一次方程的解为[image: image37.png]


，它的解为非负数，即[image: image38.png]


≥0.所以[image: image39.png]


≥0，

解得[image: image40.png]


≥3[image: image41.png]


.故选A.

三、不等式与方程的混合型

例4.王老师为学校购买期末考试的奖品后，回学校向后勤处陈老师交账说：“我买了两种书，共100本，单价分别为10元和12元，买书前我领了1200元，现在还余81元.”陈老师算了一下，说：“你肯定弄错了.”

（1）陈老师为什么说他弄错了，请用方程的知识解释.

（2）王老师赶紧拿出购物发票，发现的确弄错了，因为他还买了一个笔记本，但笔记本的单价已模糊不清，只能辨认出应为大于5小于10的整数，笔记本的单价可能是多少元？

分析：本题在具体情境中考察方程与不等式的应用，第（2）问中可设笔记本的单价为[image: image42.png]


元，利用笔记本的单价是大于5小于10的整数，列不等式求解即可.

解：（1）设单价为10元的书有[image: image43.png]


本，得[image: image44.png]10 +12(100-x) =1200-81



，解得[image: image45.png]x=405




        因为40.5不是整数，所以王老师肯定弄错了.

   （2）设单价为10元的书有[image: image46.png]


本，笔记本的单价为[image: image47.png]


元，由题意得

        [image: image48.png]10y +12(100-y)=1200-81-a



，解得[image: image49.png]a=2y-81



，

        因为5＜[image: image50.png]


＜10.  即[image: image51.png]5<2y-81<10



， 解得[image: image52.png]43<y <455




所以[image: image53.png]
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时，[image: image56.png]a=2x44-81=7



，
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时，[image: image58.png]a=2%x45-81=9



，即笔记本的单价为7元或9元.

综上所述，解答方程（组）与不等式（组）的综合题时，一般的方法是：可先求出题中不等式（组）的解集，再与已知解集进行比较，从而转化为方程（组）求解；或先把把题中的字母看成已知数，把方程（组）的解求出来，再根据解的情况列出不等式（组）进行解答；或是方程（组）、不等式（组）联合求解. 

